新密市卫生健康委

在健康中国建设过程中,如何让老百姓做好疾病预防?老百姓在生病后如何才能找到合适的医院进行积极治疗? 普及防病治病知识是行之有效的方式之一。作为医学科普知识传播的主力军,医务人员应该结合自己的临床实践,撰 写深受患者及大众喜爱的、高质量的医学科普文章。那么,怎样才能写出具有吸引力的科普文章呢?本文从医学科普 文章的特点、创作题材的选择、谋篇布局等方面进行了重点阐述,以便增强健康教育传播效果,进而提高医院的影响力, 帮助更多的患者及大众走出健康误区。

医学科普文章的 写作技巧与体会

南阳市口腔医院 高艳红

医学科普文章创作题材的选择

医学科普文章的

性是医学科普文章 的生命与灵魂。医 学科普文章起着向 大众传播科学知 识、提高健康生活 常识和专科防病能 力的作用,必须保 证其科学性、严谨 性,一旦违反科学 性,就会误导大众, 传播越广,危害越 大。

科学性 科学

思想性 医学 科普文章的宗旨是 防病治病,作者应 持有治病救人的思 想和态度,对患者

抱有同情心,而不是简单地爆 料、炒作。我们要通过普及医学 知识,让人们远离不良生活习 惯、掌握疾病预防常识,少生病、 不生病,进而提升生活品质。

通俗性 医学科普文章不是 学术论文,在医学科普文章创作 的过程中,要用通俗易懂的语言 把晦涩难懂的医学知识讲明白, 只有让人能够理解,才能达到较 好的健康教育传播效果。

艺术性 医学科普案例来源 于现实,但不能是现实的死板罗 列。医学科普文章创作要结合 临床,可以运用文艺形式介绍, 让医学科普文章更加生动、形 象,使患者及大众更易于接受。

知识性 医学科普文章的目 的就是普及医学知识,让受众读 后有所收获。知识性、实用性决 定一篇医学科普文章的价值。 患者及大众在阅读过程中,认为 对自己有用才会愿意阅读、积极 阅读,才有可能二次传播。

医学科普文章创作者要具有相关的 比如青少年牙齿不齐的话题,这几种口 专业背景。医务人员具有扎实的医学理 论知识和丰富的临床实践经验,在撰写 医学科普文章时,要增强媒体素养,树立 传播意识,运用讲故事的形式,重点关注 等进行科普创作。比如利用全国爱牙 病历书写中患者的主诉、术前教育、手术 日、全国爱眼日、全国肿瘤防治宣传周 记录、术后指导等内容,进一步询问患 等,进行相关科普创作宣传。关注儿童 者,挖掘其社会背景,认真选定主题和切

人点。 贴近生活 选择发病率高、与大众相 关性高,又比较常见的疾病。在口腔医 院,比如口腔疾病中蛀牙的话题,做好这的电影、电视剧,剧中人物的脸型、所患 五点可以有效预防蛀牙。比如口腔溃疡 疾病等,都可以蹭热度、扩展材料讲科 的话题,口腔溃疡反复发作,会癌变吗? 普,吸引大众关注。

腔不良习惯容易引起牙齿不齐,快来看 看你家孩子有没有?有的话,赶紧改!

节、重阳节等重点节日,关注儿童、老年 人健康。除此之外,还要学会蹭社会热 到口腔医院看病,不知道去哪个科室, 点,会利用名人效应,比如知名主持人、 明星患口腔癌、喉癌等,还比如正在热播

共鸣与情怀 医生在专业上习惯讲 解疾病、手术和治疗,而患者及大众想 要了解的是如何预防和有效治疗。在 选准时机 利用卫生节日、传统节日 双方医学信息不对称的情况下,医务工 作者在撰写科普文章时,应站在患者角 度去写,换位思考,只有便于阅读,才能 产生共鸣,患者及大众才乐意把医学科 普文章转发分享给身边人。比如患者 口腔医生或者医院宣传工作者在撰写 科普文章时,可以站在患者角度写一写 口腔疾病就诊指南,重点介绍一下各科 诊疗范围,得哪种病,应该到哪个科室

医学科普文章的谋篇布局

要想让患者及大众记住核心内容、 知识点,撰写科普文章是有讲究的。要学 会精心构思,谋篇布局。写好一篇医学科 式,如龋齿不补危害大;比喻式,如六龄 普文章,逻辑性、条理性非常重要,按照怎 样的逻辑条理去写去讲容易让大众接受, 这是我们应该认真考虑的。医学教科书 和专业文献介绍疾病的顺序是固定的,基 本框架是病因、症状、辅助检查、诊断、鉴 别诊断和治疗,然而这是专业思路,并不 形式。 是患者及大众思考的角度。而患者及大 众了解此病是以问题为导向的,比如这个 题、如何开头、中间如何讲述、怎样结尾, 都是有讲究的。

标题 传统媒体和新媒体刊登医学 科普文章时,选的标题不同,传播效果

体的标题则相对灵活,更具有吸引力。 一般标题的拟定有以下几种形式:直叙 齿的"保护伞"——窝沟封闭;总结式, 如为什么牙齿不齐的孩子越来越多? 做好这六点可以有效预防;警示式,如 牙周不好,疾病全身跑!除此之外,还 有寓意式、启迪式、成语式等多种标题

开头 开门见山式开头,如龋齿俗 称"虫牙""蛀牙",是口腔主要的常见 病是什么? 它有什么发病"信号"? 我们 病。平铺直叙介绍龋齿危害。提问式 怎么预防才能不得这种病或者少得这种 开头,如小朋友们会科学刷牙吗? 一天 病?如果不幸得了这种病,应该怎么办?刷几次牙?都是怎样刷牙的?提问式活习惯,少生病或不生病。总结式结 确定好主题及切入点后,文章如何拟标 开头,可增强现场感。议论式开头,如 尾,高度概括疾病的预防措施,对大众 关注口腔健康,刻不容缓。还有生动故 及患者有实用价值。口号鼓动式结尾, 事开头,可结合临床案例,把讲故事作

行文 叙述的手法是主题内容的表 不同。传统媒体的标题相对守旧,新媒 达方式。行文可以陈述式,简明扼要地 字简洁。

叙述疾病的防治要点,也可以用案例讲 故事的形式,叙述科普知识,既联系了实 际,丰富了内容,又接地气,富有生活味 儿,给人以健康提醒。除此之外,在叙述 过程中,还可以用打比方的手法,将晦涩 难懂的医学专有名词,比作患者及大众 经常见到的物品,这样更形象,患者及大 众更容易理解并牢记。比如笔者写的科 普文章,16岁男孩鼻腔里长"鸡蛋",竟然 是……患者脸上"黄豆"般疙瘩变成"鸡 蛋"般恶性肿瘤。

结尾 警醒启发式结尾,可以通过 案例讲科普故事,提醒大众避免不良生 感染读者情绪,号召大众关注,达到预 防疾病的目的。除此之外,还有首尾呼 应式结尾。不论哪一种结尾,都要求文

怎样让医学科普文章更具吸引力

的问题。变化的是患者,不变的是科普 知识。医务人员在撰写科普文章时,可 以挖掘患者的社会背景,从"大""小" 点介绍疾病知识及预防措施。上述概 的。

内容为王 不论媒介如何改变,内 括的"大"指患者年龄大,肿瘤大、病发 容为王的特质不会变。好的医学科普 部位大等;"小"指年龄小,疾病易发部 文。因此,医务人员在撰写医学科普文 传播为主。另外,报纸因版面有限,文 文章,自带传播力、影响力。 医务人员 位小、隐蔽、微创等;"多"指患病人数 章时,要遵循通俗易懂的原则,不要用 字要求简练;微信、微博等新媒体标 在临床工作中,经常面对同一类患者、多、医生接诊多,病发部位肿瘤多、好人 专业术语,要用老百姓能看得懂、听得 题,可以轻松活泼,适合网友"口味" 同一类疾病,谈到科普创作时感觉每天 好事多等;"少""奇"指罕见病、罕见事; 懂的语言,还可以打比方,生动形象地 在科普创作中,医务人员要先确定传 都一样,没有什么可写的。医学科普 "远""近"指患者路途远近,长途跋涉就 文章,讲究的是新,关注的是变与不变 医或者在家门口享受便捷服务,或者患 者与医务人员心与心之间的距离;"暖' "爱"指温暖瞬间,比如医患之间的暖心 故事等。这样每个案例不同,讲的故事 "多""少""远""近""暖""奇""爱""公 不同,但是面对同一种疾病,传播的知 益""慈善"等角度,以讲故事的形式,重 识基本相同,以达到强化医学知识的目

灵、一学就会,并且行之有效。

标题具有吸引力 好的标题能引 都有其风格,医务人员应针对不同的 平台,拟定该平台适合的医学科普标 题,只有这样才能达到好的医学传播 普文章时,医务人员一定要把握好内 效果。一般来说,日报偏时政,晚报和 容,体现出价值。

通俗易懂 医学科普不是医学论 晨报偏民生,广播电视以声音和视频 解释,让患者及大众一看就懂、一用就 播平台,再根据平台特点,拟定恰当的 标题,增加吸引力。

有实用价值 心理学上有个利己利 人们阅读的欲望。每个传播平台, 他的心理。只有站在患者及大众的角 度撰写有价值的科普作品,他们才愿意 主动阅读、分享、转发。因此,在撰写科

结核病防治重点知识十二问之五

综合医疗机构在结核病防治中的 职责与作用是什么?

河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所 王 侃

出,我国结核病防治服务体系中涵盖4种 机构:疾病预防控制机构、结核病定点医 疗机构、基层医疗卫生机构、其他医疗机 构。针对结核病防治,其他医疗机构就是 我们常说的综合医疗机构,包括综合性医 院、妇幼保健院、中医医院、健康体检机构 等,这些机构的职责有哪些?能发挥什么 转至综合医疗机构进行治疗。 作用呢? 笔者根据《中国结核病防治工作 技术指南》,重点解读综合医疗机构在结 核病防治中的职责与作用。

口"。综合医疗机构是大多数肺结核可疑 免出现院内结核病交叉感染情况。 症状者的首诊机构,要对发现的肺结核或 转诊到当地定点医疗机构进行治疗、登 定点医疗机构后,由后者与基层医疗卫生 结核性脑膜炎及血行播散性肺结核发

保治疗效果,减少结核病的传染源。

、必要的重症结核病患者治疗及感 染者的预防性治疗。对于部分出现并发 症的重症患者、急症患者和符合开展预防 性治疗条件的结核分支杆菌感染者,可以 根据当地情况,按照一定的方案和原则,

三、开展结核病感染控制工作。对于 有结核门诊、呼吸门诊、感染病房,以及开 展结核菌素实验室检测的综合医疗机构, 、患者发现、报告、转诊的"前沿关 要按照要求开展结核病感染控制工作,避

四、其他相关工作。在当地政府的 疑似肺结核患者进行疫情报告,并将患者 协调下,一些综合医疗机构还参与相关 工作,也具有很重要的意义。对新生儿 记。肺结核患者的治疗周期较长,转诊到 进行卡介苗预防接种,可有效降低儿童

《中国结核病防治工作技术指南》指 机构一起对患者进行规范治疗与管理,确 病率;对从业人员(包括学生、新兵)进 作,可提高公众对结核病防治知识的知 行体检,可尽早发现密集场所结核病传 晓率。 染源或感染者;开展结核病健康教育工

(本文由本报记者杨须整理)

结核病防治论坛 开展"终结结核"行动

本栏目由河南省疾病预防控制中心主办

■ 経 验探索

抓好紧密型县域医共体建 设工作,是健康新密"十四五" 规划的具体行动。自全市"能 力作风建设年"活动开展以来, 新密市卫生健康委将推动紧密 型县域医共体建设作为重要抓 手,蓄能蓄势,抓住关键,精准 发力,打造紧密型县域医共体 建设"一盘棋、一张网、一本账、 一条龙"模式,持续提升医疗服 务水平,努力满足全市人民群 众的健康需求。

理职责 优化组织架构

在新密市委、市政府的大力支 持下,新密市卫生健康委充分发挥 "牵头抓总"作用,加强组织领导, 完善管理机制,实施高位推动,建 立医共体建设领导专班,坚持每周 召开例会,分解任务,建立台账,持 续推进,协调解决医共体建设中遇 到的难点、堵点,保证各项工作有

在分管副市长的带领下,新密 市卫生健康委多次组织人员到巩 义市等地学习,在深入调查摸底和 充分论证的基础上,构建"1+14+ 4"(以新密市中医院为龙头,统领 14家乡镇卫生院、4家社区卫生服 务中心)医疗卫生服务共同体。

同时,新密市卫生健康委优化管理,由新密市中医院牵头,成 立医共体分院院务委员会,对成员单位实行管理"六统一"(行政、 人员、财务、质量、药械、信息系统),形成"管理指导一盘棋、信息联 通一张网、资源配置一本账、服务流程一条龙"的医疗服务新格局, 破解医疗卫生服务能力不足、人才紧缺、群众看病难等问题。

强基层 提升服务能力

根据当地实际,新密市卫生健康委采取搭建平台、技术下沉、 强化培训、精准帮扶等措施,强化紧密型县域医共体建设,助推基 层医疗卫生服务能力提升。

新密市卫生健康委实施精准帮扶,针对医共体内成员单位资 源不均衡问题,制定"一院一策"精准帮扶方案,分批次派驻医疗技 术骨干开展驻扎式帮扶、手把手帮扶,并强化业务培训。

新密市中医院派专家组,每周巡回坐诊带教,一对一、点对点 提升分院常见病、多发病和慢性病的诊疗管理能力;组织各分院开 展6S管理(一种管理模式)、护理技术、规范病历书写、门诊规范用 药、信息化服务、健康宣教、各类慢性病诊疗及疫情防控等各类业 务知识培训;接收医共体成员单位技术骨干进修,开展家庭医生培 训3场320人次,逐步提升各分院的医疗服务能力。

此外,新密市卫生健康委注重提升中医药服务能力。在医共 体的统筹下,中医技术专家指导各分院开展推拿、按摩、中频治疗、 低频治疗、牵引、拔罐、刮痧、艾灸、电针、中药熏蒸、穴位贴敷等25 项中医药疗法。其中,米村分院今年3月中医治疗收入与去年同 期相比增加30%,中草药收入与去年同期相比上升20%,中医药服 务人次与去年同期相比上升60%。

搭平台 助力医疗升级

今年,新密市卫生健康委着力构建医共体信息互联互通格局, 有效推进"基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动"的分级诊疗 模式。

统筹信息化平台建设。由新密市卫生健康委、新密市大数据 局主导,各相关单位协同搭建全民健康信息平台,实现基层基本诊 疗、基本公共卫生服务、区域电子病历、统一支付平台、便民服务 家庭医生签约全覆盖。

优化信息化设备。2022年,新密市中医院为18家基层医疗卫 生机构安装23套远程心电设备和远程会诊设备,累计提供远程心 电诊断 4718 例, 远程影像诊断 515 例, 远程综合会诊 22 例; 为 15 家 成员单位安装电子发票系统和5套区域自助打印设备,实现了便

夯实基层基础。新密市中医院为各分院、村卫生室安装远程 隧道式高血压设备10套,筛查重点人群1.3万余人;前期升级改造 米村镇贾寨村卫生室,为打造标准化村卫生室奠定了基础。

转作风 守牢健康防线

新密市卫生健康委将医共体建设融入"能力作风建设年"活 动,提供暖心护理服务,秉承"患者为中心,护理零距离"的服务理 念,采用"互联网+护理服务——护士到家"新模式,为全市新生 儿、哺乳期女性、高龄老人、失能老人、康复期患者、终末期患者及 行动不便人群提供便捷、专业的护理服务。目前,参与"护士到家" 的注册护士133名,上门服务30余次。

根据基层医疗卫生机构的实际情况,新密市卫生健康委建设 乡镇急救站、胸痛单元、卒中单元,打造"市区15分钟,乡村30分钟 急救圈",缩短救治半径,为胸痛患者和卒中患者开通绿色通道,转 诊无缝对接,提高救治成功率,降低患者病残率;对脱贫群众实施 "先诊疗、后付费"和"一站式"就医结算,落实30种大病人员救治 政策,助力乡村振兴。

新密市卫生健康委将不断转作风、强能力、重实干,借力借势 促进医共体提质增效。

遗失声明

河南中医药大学第三附属医院李薇薇的医师资格证书 (编码:200641141410305198512264546)不慎丢失,声明原件及 复印件作废。

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之 言》《他山之石》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医 疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通 顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎您投稿!

电话:(0371)85967078 投稿邮箱:757206553@qq.com